

# 今日定安

见证定安发展历程

## 定安端午美食文化节撑起产业一片天

■ 罗利明

定安是一个散发着灵魂香味的地方。南丽湖、文笔峰、热带火山冷泉、母瑞山，定安“十大特色美食”、“十大特色小吃”吸引游人无数，人们在不仅惊叹定安的山光水色，更留恋定安让人垂涎欲滴的美食。“生态定安 美食天堂”被越来越多的人所认知。

2011年6月4日—6日，定安县委、县政府继续举办第二届海南定安端午美食文化节，立足定安原生态美食资源，以特色美食为主要展现形式，让美食、美景与文化交相辉映，带动美食相关产业发展，促进农民增收。

### 原生态美食飘香醉游人

定安无海，却拥有大自然恩赐的生态美食宝地，拥有生态美食之“根”的富硒；拥有生态美食之“源”的冷泉；拥有绿色种养，让定安美食独具特色，香飘四溢。

富硒，福兮，是大自然赋予定安美食的最大法宝。定安原始生态保存完好，土壤富硒含量0.117mg/kg。定安县富硒土壤面积达596.64平方公里，占全县土壤面积的50%，定安美食特色是特有的富硒土地奉献出定安独有的富硒生态美食。圣女果、豆角、芋头梗、南瓜叶、富硒大米……，土生土长在定安富硒土地上的农作物，食用有益健康。

“尝尝富硒食品，健康又长寿。”当地人常常挂在嘴边的口头语。定安的长寿老人便是最好的佐证，他们生活的地方富有和



美食文化节带动了定安黄灯笼辣椒等农副产品产业的发展。

卓昌斌 摄

人的生命息息相关的硒元素，据统计，全县90岁以上老人1089人，百岁老人达22人。

火山冷泉，浇灌了原生态的美食。定安境内久温塘热带火山冷泉，是目前国内发现最大的热带冷泉。行走在定安的龙门、岭口、翰林等南部地带，你会发现，这里青山披黛，碧水长流，像一个天然的大氧吧。在这里，一汪汪火山冷泉更是让人顿感清爽神奇。“冷泉下浇灌的农作物长势惊人，养殖出来的鹅、鸡、鸭、猪等动植物，经烹饪后，肉质嫩滑，鲜美可口，味道与众不同，还能治病保健。”当地百姓为之赞不绝口。

定安的天然的绿色为绿色种

养提供了得天独厚的生态环境。这里有省内最大的淡水湖——南丽湖，拥有“百里百村”绿色长廊，热带火山冷泉，空气质量常年保持国家一级以上水平，森林覆盖率47%，是国家森林覆盖率目标的2.3倍。

“我这个养殖基地有着良好的生态环境，无污染，原生态，养殖家禽病害也少，甚至不用打疫苗，养出来的鹅，安全健康地摆上餐桌，味美且香气四溢，深受宾馆、酒店及美食爱好者的喜爱。”定安南华四季鹅专业合作社李南华说。

### 美食与文化交相辉映

定安美食源远流长，品尝定

安美食，就是在品尝定安的历史与文化。

定安粽子形成于元代，“惊艳亮相”上海世博会的定安黑猪肉粽，现已在国家工商总局注册“文宗粽”商标，除了制作上各种工序讲究外，还有一段鲜为人知的故事。据说，六百多年前元王子图贴睦尔被流放到海南，与定安女子青梅相识，并对其表达爱慕之心却遭拒绝。定安南雷响主王官得知此事后，多方斡旋为图贴睦尔礼聘青梅。图贴睦尔携青梅长住王府，几乎忘记自己是被贬的王子。由于图贴睦尔是北方游牧民族，喜欢吃肉和咸蛋黄，因此王官便命人用黑猪肉加咸蛋黄制作成粽子给图贴睦尔和青梅吃，图贴睦尔与青梅对这种粽子的制作方法逐渐流传，成为定安粽子的起源。后王子被召回京登帝位号元文宗，文宗帝在京时怀念定安粽子的味道，钦点定安粽为“文宗粽”，这种用定安黑猪肉加咸蛋黄制作的粽子历经调味改进，在市场上为大众所欢迎，为外地游客所称赞，一举成为定安十大特色小吃之首。

形成于元代的定安菜包饭，香味四溢，味道鲜美，一般是节日或接待宾客时才烹制，吃了菜包饭意为一家人团圆，过着幸福美满的日子。用手捧着菜包饭吃，还代表齐心协力，拢住家财不外流的含义，因而逢年过节才吃。

(下转第8版)

## 重庆市巫溪县代表团来定安考察学习时赞叹：

# “百里百村”是游客自驾游的最佳选择

■ 王议霄

5月24日，以重庆市巫溪县县委常委、宣传部长邓巨波为团长的重庆市巫溪县代表团一行34人来定安县考察交流，县委常委、宣传部长孙泽文，人大常委会副主任颜永豪，县政协副

主席莫靡等定安县领导陪同参观考察。双方就如何建设文明生态村情况进行了深入的学习交流，座谈会上，孙泽文首先对远道而来的重庆巫溪县考察团一行的到来表示热烈欢迎，并简

要介绍了定安县文明生态村发展情况以及“百里百村”的发展概况。

邓巨波简要的介绍了目前巫溪县发展基本情况，他认为，巫溪县和定安县在发展生态旅游上有相同点和互通性，尤其是定安县将“百里百村”文明生态村连片创建打造成乡村生态旅游的成功经验值得借鉴，希望彼此之间今后能增加互访和往来，发挥各自的优势，取长补短，在创新发展的实践中互帮互促，实现地区性经济社会的繁荣发展。

随后，考察团一行先后参观了翰林镇后岭村亚洲古榕树、岭口镇皇坡村爱情树，当亲眼目睹亚洲大榕树时，考察团成员不禁被情不自禁频频按下快门记录之间今后能增加互访和往来，发挥各自的优势，取长补短，在创新发展的实践中互帮互促，实现地区性经济社会的繁荣发展。



重庆市巫溪县代表团参观亚洲古榕树。王议霄 摄

刻如此胜景最令人神驰向往！”

中午12时许，考察团成员在爱情树下用午餐，品尝农家特色的黄花草炖猪骨汤、翰林猪蹄、定安炒粉、槟榔鸡等美食。“早就听说定安的槟榔鸡的盛名，今日一见果真名不虚传，果然香甜可口，真想带回家乡去给大家品尝呀！”巫溪县旅游局局长江莹对槟榔鸡情有独钟，她表示，爱情树的浪漫故事让人心动，香味四溢的特色美食让人激动，皇坡村民的淳朴让人感动，这是一次让人流连忘返的旅程。

据了解，重庆市巫溪县代表团来定安县纯属“偶然”，通过网上了解到，定安生态旅游正以飞快的速度植人民心，尤其定安“古色古乡 百里百村”这张新名片成了对外宣传的大窗口。在深入考察学习，实地感受田园风光后，邓巨波说：“假以时日，‘百里百村’必是游客自驾游的最佳选择。”



在80后救火英雄黄明家的一堂特殊政治课。王议霄 摄

定安籍青年黄明三进火场救火的英勇事迹被广为流传，感人至深，23日下午，定安县委常委、宣传部部长孙泽文，光明日报社海南站站长魏月衡等人赶往龙塘镇石八农场黄明家，慰问探望其家人，魏月衡现场为龙河镇龙塘中学的学生们上了一堂意义深远的政治课。

魏月衡就亲切的与其父母进行交谈，并亲切的向黄明的兄弟了解目前家庭收入情况。其后，定安县委宣传部以及龙塘中学代表分别为黄明家人送上慰问金，鼓励其父母要振作起来，并赞赏黄家培养出了一个优秀的好儿子。

一提及黄明，年迈的双亲脸上充满了悲伤泪水，那痛苦无助的神情无不在让在场每一个看到的人为之动容，志愿者学生们紧紧围绕在黄明双亲的身边，来自龙塘中学初三学生莫海霞至始至终紧偎在旁，不时为母亲程作娥递上纸巾擦拭眼泪，她表示，以后有时间，一定会常来家里看望老人家，也可以帮助做家务，多陪他们聊聊天。

随后，魏月衡对在场的十余名学生志愿者们上了一堂鲜活的课，她说，做个有担当的人，首先个人德行是相当重要的，当遇到个人利益与集体利益冲突的情况下，能保别人舍自己，这就是高尚，平凡与高尚往往就在一念之间，这就要看个人去思考领悟。

在场的学生们都为黄明的英勇事迹默默擦着眼泪，“我们一定会以黄明的精神为榜样，好好学习，为社会做出自己的一份贡献。”陈同学说

据了解，目前，海口市见义勇为奖励基金会追授黄明同志为“海口市见义勇为英雄”荣誉称号，海口市委、定安县委号召社会各界向黄明学习，学习他关爱群众、乐于助人的高尚品德，学习他为保护人民群众的生命财产安全，在危险时刻，挺身而出，无惧无畏的英勇献身精神。

记者手记：生命诚可贵，舍小家为大家精神是值得让人佩服。在这个冷冰冰的科技时代，黄明作为80后的新一代，用满腔的热血、实际的行动汇成一股力量挽救了人民的财产与生命。的确，这是一场战斗，平凡与高尚的战争，黄明用实际的行动告诉世人，精神常在，责任与担当才是高尚情操终究得以延续壮大的根源。

